
Με αφορμή τη συμπλήρωση 90 χρόνων από τη Μικρασιατική 
Καταστροφή προτείνουμε δύο βιβλία. 
 
(1)  

Ματωμένα χώματα 
 

Μυθιστόρημα 
 
 Συγγραφέας: Διδώ Σωτηρίου   
 

Εκδόσεις: Κέδρος  
Έτος πρώτης έκδοσης: 1962 

 Σελίδες: 340 
 

Το μνημειώδες έργο της σύγχρονης ελληνικής πεζογραφίας που 
χαρακτηρίστηκε Βίβλος της σύγχρονης εξόδου του μικρασιατικού 
Ελληνισμού. 

Τα Ματωμένα χώματα, το δεύτερο μυθιστόρημα της Σωτηρίου, 
είναι ένα από τα αρτιότερα και γνωστότερα βιβλία για τη ζωή στις 
χαμένες πατρίδες πριν από τη μικρασιατική καταστροφή αλλά και για 
την τραγωδία του 1922. Πιθανότατα και το πιο πολυδιαβασμένο, αφού 
αριθμεί πλέον 98 εκδόσεις και 404.000 αντίτυπα.  

Η Διδώ Σωτηρίου χρησιμοποίησε ως πρώτη ύλη το γραπτό ενός 
υπαρκτού προσώπου, μεταπλάθοντάς το με μεγάλη δεξιοτεχνία σε 
λογοτεχνικό κείμενο. Ο πρωταγωνιστής, Μανώλης Αξιώτης, χωρικός 
από τον Κιρκιντζέ αφηγείται την ιστορία του από την πρώτη δεκαετία 
του 20ού αιώνα ως το 1922, την αναγκαστική επιστράτευσή του, τη 
φρίκη των Ταγμάτων Εργασίας, τις προσπάθειές του να δραπετεύσει 
από αυτά, τη στράτευσή του στον ελληνικό στρατό, την αγωνία του να 
σώσει την οικογένειά του στην καταστροφή της Σμύρνης και την τελική 
σωτηρία του.  

 Το βιβλίο μπορούν να το δανειστούν οι μαθητές από τη 
Σχολική Βιβλιοθήκη του σχολείου μας. 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
(2)                                                

Χαμένος παράδεισος: Σμύρνη 1922  
 

Συγγραφέας : Γκάιλς Μίλτον 
 

Eκδόσεις: Μίνωας 
Έτος έκδοσης: 2012  
Σελίδες: 475  

 
  Ο "Χαμένος παράδεισος" είναι μια δυνατή 

ιστορία καταστροφής, ηρωισμού και 
επιβίωσης, ειπωμένο με τον ξεχωριστό λόγο που κατέστησε τον Γκάιλς 
Μίλτον, επιτυχημένο δημοσιογράφο και συγγραφέα. Ξετυλίγεται μέσα 
από τις αναμνήσεις επιζώντων, πολλοί απ' τους οποίους μιλάνε για 
πρώτη φορά δημόσια, και τις μαρτυρίες εκείνων που βρέθηκαν στη δίνη 
μιας από τις μεγαλύτερες καταστροφές της σύγχρονης ιστορίας. 

Στις 9 Σεπτεμβρίου 1922, το τουρκικό ιππικό μπήκε στη Σμύρνη, 
την πιο πλούσια και κοσμοπολίτικη πόλη της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας. 
Στην πόλη υπήρχε διάχυτος ο φόβος ότι ο νικηφόρος πια τουρκικός 
στρατός θα ξεσπούσε με παράφορο μένος στους κατοίκους της 
Σμύρνης. 

Η πραγματικότητα όμως διέψευσε και την πιο δυσοίωνη 
πρόβλεψη. Αυτό που συνέβη τις επόμενες δύο εβδομάδες έχει 
καταγραφεί ως ένα απ' τα πιο φρικτά δράματα στην ιστορία του 
εικοστού αιώνα, το δράμα του ξεριζωμού χιλιάδων προσφύγων, των 
οποίων το αίμα κυλάει στις φλέβες πολλών σύγχρονων ελληνικών 
οικογενειών. Σχεδόν δύο εκατομμύρια άνθρωποι έπεσαν θύματα μιας 
τρομακτικής, σε βιαιότητα και έκταση, καταστροφής. 
  


